
Лекція 3. Управління ризиками 
проекту 

Вступ 
У даній лекції розглядається одна з ключових складових управління проектами - 

управління ризиками. Будь-який проект реалізується в умовах невизначеності, тому 

розуміння природи ризиків, їх джерел, методів аналізу та способів управління є 

критично важливим. 

Матеріал лекції охоплює визначення ризику, джерела його виникнення, підходи до 

аналізу ризиків, а також основні методи управління ними. 

Поняття ризику 
Ризик визначається як подія, настання якої ставить під загрозу досягнення цілей 

проекту. Це означає, що ризик безпосередньо пов’язаний із невизначеністю та 

можливими відхиленнями від запланованого результату. 

Важливо розуміти, що ризик - це не обов’язково подія, яка вже відбулася. Це 

потенційна подія, яка може відбутися в майбутньому і вплинути на проект. 

Наприклад, затримка постачання матеріалів або зміна вимог замовника - це ризики, 

оскільки вони можуть завадити досягненню цілей проекту. 

Управління ризиками 
Управління ризиками - це процес реагування на події та зміни ризиків у процесі 

виконання проекту. Це не одноразова дія, а постійний процес, який триває протягом 

усього життєвого циклу проекту. 

Ключовим елементом управління ризиками є моніторинг. Це означає постійне 

відстеження стану ризиків та змін у середовищі проекту. 

Ефективне управління ризиками дозволяє не лише реагувати на проблеми, але й 

запобігати їм ще до їх виникнення. 

Моніторинг ризиків 
Моніторинг ризиків включає контроль ризиків протягом усього життєвого циклу 

проекту. Це означає регулярне оновлення інформації про ризики, оцінку їх 

актуальності та коригування планів реагування. 



Якісний моніторинг забезпечує наявність актуальної інформації, яка допомагає 

приймати управлінські рішення до настання ризикових подій. 

Таким чином, моніторинг є інструментом попередження проблем, а не лише їх 

фіксації. 

Джерела виникнення ризиків 
Ризики можуть виникати з різних джерел. У загальному вигляді виділяють політичні, 

господарські, форс-мажорні та проектні ризики. 

Кожна з цих груп має свої особливості та потребує окремого підходу до аналізу і 

управління. 

Політичні ризики 
Політичні ризики пов’язані з нестабільністю зовнішнього середовища. До них 

належать зміни державного устрою, часті зміни уряду, нестабільність політичної 

влади та неадекватність політичних рішень. 

Такі ризики є складними для прогнозування та можуть мати значний вплив на 

проект, особливо якщо він залежить від державного регулювання. 

Господарські ризики 
Господарські ризики пов’язані з економічною діяльністю. Вони включають зміни 

податкового законодавства, ринкові ризики, інфляцію, зміну цін постачальників. 

Також до них належать затримки платежів та ризики, пов’язані з неефективним 

управлінням. 

Наприклад, відсутність попиту на продукцію може призвести до фінансових втрат. 

Форс-мажорні ризики 
Форс-мажорні ризики - це події, які не залежать від учасників проекту. До них 

належать стихійні лиха, конфлікти та інші непередбачувані обставини. 

Такі ризики складно контролювати, тому основний акцент робиться на підготовці до 

можливих наслідків. 

Проектні ризики 
Проектні ризики виникають безпосередньо в процесі реалізації проекту. Вони 

можуть бути пов’язані зі зміною складу команди, недостатньою компетентністю, 

проблемами з вимогами або взаємодією між учасниками. 



Причинами таких ризиків можуть бути неправильне визначення цілей, обмеженість 

ресурсів, конфлікти інтересів або недостатня кваліфікація персоналу. 

Також до причин належать зовнішні фактори, проблеми з контрактами та якістю 

виконання робіт. 

Аналіз ризиків 
Аналіз ризиків поділяється на якісний і кількісний. Якісний аналіз дозволяє 

визначити природу ризиків, їх види та джерела. 

Кількісний аналіз спрямований на оцінку ймовірності ризиків та можливих втрат. 

Для аналізу використовують різні методи: метод аналогій, експертні оцінки, 

розрахунково-аналітичний та статистичний метод. 

Наприклад, метод аналогій базується на досвіді інших проектів, а експертний метод - 

на думці спеціалістів. 

Методи управління ризиками 
Існує декілька основних методів управління ризиками: скасування, запобігання та 

контролювання, страхування та поглинання ризику. 

Скасування ризику означає відмову від діяльності або її зміну таким чином, щоб 

ризик зник. 

Запобігання та контролювання передбачає організацію роботи таким чином, щоб 

зменшити ймовірність настання ризику або його наслідки. 

Страхування дозволяє компенсувати можливі збитки за рахунок спеціальних фондів. 

Поглинання ризику означає прийняття можливих втрат, якщо вони є незначними. 


